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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. 4/2020 del 9 Maggio 2020 
 
L’anno 2020, il giorno sabato 9 del mese di Maggio alle ore 9:30 in modalità telematica il Consiglio 
Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
Bontempo Giuseppe Presidente X  

Perilli Enrico Vice-Presidente X  
Ventura Isabella Monica Segretario X  
Tenaglia Arturo Tesoriere X  
Cecilia Maria Rosita Consigliere X  
Cerratti Paola Consigliere X  

D’Amico Cinzia Consigliere X  
D’Angelo Marida Consigliere X  
Da Fermo Giorgio Consigliere X  

Di Giuseppe Luigi Consigliere X  
Mammarella Nicola Consigliere X  

Mancini Nicola Consigliere X  
Panza Marco Consigliere X  

Presutti Antonella Elsa Consigliere X  
Zoppo Luigi Consigliere X  

 
 Presenti n. 15 Assenti n. 0 

 
Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 
 
1. Ratifica decreto presidenziale “Regolamento convocazione telematica del Consiglio”; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. Ratifica delibere presidenziali relative alle iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
4. Ratifica delibera estrazione candidati commissari terne EdS; 
5. Istituzione Osservatorio Sociale della Professione e designazione consigliere referente; 
6. Designazione consigliere referente Psicologia a distanza; 
7. Designazione consigliere referente Formazione; 
8. Designazione consigliere referente Integrazione & Coesione Territorio; 
9. Bozza documento #psicologiperlaripresa - Discussione e contributi; 
10. Varie ed eventuali. 
 
 
Punto 1 O. d. G.: 
Presa visione del documento precedentemente inviato in via telematica dal Presidente, il 
Consigliere Luigi Zoppo chiede di ufficializzare gli incontri telematici sul Regolamento Ufficiale 
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dell’Ordine nei casi di necessità oltre che in casi quali calamità o emergenze sanitarie come quella 
che stiamo vivendo. 
Il Presidente Giuseppe Bontempo precisa che in questo momento non si può cambiare il 
Regolamento, ma si può solamente accogliere la Delibera per il regolamento delle riunioni a 
distanza e mettere in coda al verbale che verrà utilizzata come strumento ordinario per le 
comunicazioni. 
Dopo votazione per alzata di mano il Segretario Monica Ventura conclude quanto discusso: tutti 
d’accordo all’unanimità e favorevoli all'utilizzo di questo strumento in casi emergenziali e richiesta 
introduzione nell'ordine del giorno per l’eventuale votazione successiva per l'abilitazione allo 
strumento in forma ordinaria. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 2 - 3 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, si 
chiede l’approvazione delle nuove iscrizioni e cancellazioni di cui se ne occuperà personalmente il 
Presidente. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 4 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, in cui 
si riportano le terne dei candidati come Commissari per Esami di Sato (secondo l’Ordinanza 
Ministeriale del 28 dicembre 2019), i cui nominativi sono stati trasmessi al CINECA e previamente 
consultati rispetto alla disponibilità di partecipare agli Esami di Stato. 
Elenco nominativi:  
- Pompili, Passafiume, De Foglio, Visioni, Barbato, Cicconi Ulderico, Lupi Diana, Legge 
Emanuele, Maggitti Nicoletta, De Luca Grazia, Notarfranchi Pietropaolo, D'Amico Simonetta, 
Petrocco Clementina, Iorio Carla, Sgammotta Maria Alessandrina per l’Università de L’Aquila. 
- Costantini, Potere Maria, Staffieri, Romano, Colonna Giovanni, Giambuzzi Roberto, Antonetti 
Silvana, Di Cicco Simona, Cocco Galliano, Sestieri Carlo, Pietroni Davide, Barori Alessandra, 
Sammartino Raffaella per l’Università di Chieti. 
Il Presidente, nel suo intervento, mette in rilievo il nuovo Decreto 38 che all’articolo 2 prevede la 
deroga alle disposizioni normative vigenti, la modalità pregressa di costituzione e di estrazione delle 
Terne attraverso il CINECA, per la prima sessione dell'Esame di Stato (ed esclusivamente per 
questa prima sessione degli Esami di Stato del 2020) sarà affidata ai Rettori, i quali avranno il 
compito di decidere i componenti della commissione degli Esami di Stato, in accordo con l'Ordine. 
Sottolineando che questa modalità si applica solo ed esclusivamente alla prima sessione d'Esame di 
Stato, che è stata procrastinata al 22 luglio (non più il 22 giugno). 
La discussione verte sul tenere in considerazione i nominativi già in possesso (precedentemente già 
trasmesse al CINECA) senza effettuare nuove estrazioni. Avendo premura di aspettare feed-back 
dalle Università sulla modalità di scelta dei nominativi, anziché comunicarli in via preventiva alle 
Università stesse. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
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Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 5 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, il 
Presidente stesso apre il dibattito spiegando che l'istituzione di questo Osservatorio ha lo scopo di 
studiare la situazione economica degli iscritti per valutare l'impatto economico di una 
riduzione/esenzione della quota di iscrizione per i soggetti con difficoltà economiche, valutando 
come tetto massimo di esenzione una soglia ISEE del nucleo familiare del richiedente fino ad € 
13.000,00 (ISEE rilasciato nel 2019 o nel 2020 quindi relativo ai redditi del 2017 o 2018), in regola 
con le quote di iscrizione, con possibilità di regolarizzazione in caso di morosità. 
 

Per questo compito si individua un Referente nella figura del Tesoriere Arturo Tenaglia, il quale poi 
in fase di lavoro avrà facoltà di chiedere collaborazione ai componenti del Consiglio ed 
eventualmente creare un gruppo di lavoro. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 6 O. d. G.: 
Il Presidente prende la parola nominando Consigliere Referente il Dott. Luigi di Giuseppe per la sua 
lunga esperienza nel campo. 
Il Consigliere Luigi Di Giuseppe accetta e ringrazia per l’incarico descrivendo brevemente le sue 
intenzioni quali: realizzare corsi di formazione di base, corsi di formazione avanzata che possano 
attestare e certificare competenza e capacità nel campo della Psicologia Online e corsi di 
aggiornamento continuo così da creare competenza, professionalità e capacità di intervento nel 
campo della Psicologia Online. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 7 O. d. G.: 
Il Presidente chiede la conferma dell’incarico al Professor Mammarella. 
Il Professor Mammarella accetta e ringrazia per l’incarico e descrive brevemente i possibili progetti 
quali: una formazione contestualizzata alla situazione emergenziale come l’organizzazione di 
giornate, attività e seminari riguardo la gestione della post-emergenza e post-Covid, lavorare in 
sinergia sulla formazione per la Psicologia a Distanza, sviluppo di linee di progettualità per la 
sensibilizzazione sugli ECM. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
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Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
Punto 8 O. d. G.: 
Il Presidente conferma l’incarico al Vice-Presidente prof. Enrico Perilli, il quale espone brevemente 
l’idea del progetto che è quella di far vivere la Professione e far vivere la Psicologia in tutto il 
territorio della Regione grazie ad un lavoro di coesione territoriale. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
 
Punto 9 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica dal Presidente, si 
discute su l’obiettivo di favorire l'accessibilità ai Servizi Psicologici all’interno delle ASL e del 
SSN. 
Il documento è solo una bozza di programma che verrà ampliato, modificato e discusso 
successivamente in futuro. 
 
 
Punto 10 O. d. G.: 
Il Presidente discute sull’attivare una connessione internet al dipendente Massimiliano Cecilia il 
quale ne è sprovvisto e quindi impossibilitato al lavoro in modalità smart-working. La discussione 
si amplia valutando la possibilità di fornire strumenti necessari che favoriscano l’operatività in 
smart-working a tutti i dipendenti di segreteria. 
Dopo votazione per alzata di mano i Consiglieri sono tutti favorevoli all’unanimità. 
Votazione 
Favorevoli: unanimità dei presenti 
Contrari: nessuno 
Astenuti: nessuno 
 
Essendo esaurita la trattazione di tutti gli argomenti posti all’ordine del giorno e nessuno dei 
presenti chiedendo più la parola, il Presidente ringrazia i Signori intervenuti e dichiara sciolta la 
seduta alle ore 13.31 previa lettura, accettazione ed approvazione del presente verbale da parte di 
tutti i presenti. 
 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 
 
 

Il Presidente      Il Segretario 
Dott. Giuseppe Bontempo    Dott.ssa Monica Isabella Ventura 
 
 

*Firma autografa  
Sostituita dall’indicazione a stampa ai sensi art 3 comma 2 del Dlgs 39/1993  


